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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

tlvdete eyeet Helyben 
ban, Demjén László könyv- slsosval 
kereskedésében. Pesten: Zeisler M ya 
60. sz.) Bécsben: Haasenstein és Voglelnéli 

ger-Markt 11. sz.) Oppelik Alaj oesná Vollz 
sz.) Rudolf Mosse off. Zeitungs-Ágen! 
stülte 2.) Süddeutsche e Annoncen 

Nyilttéri czikkek: 
küldése mellett a szerkesztő 

Előfizetések s hirdetesi 

Az ó-szászok uj egyetemről ál- 
madoznak. 

A A mi királyföldi ó-szászaink sehogy sem 
tudnak kibékülni azon eszmével, hogy a ,„Király- 
földe uj közigazgatási rendszerét is a magyar par- 
:láment által hozandó országos törvénynek kell 
megállapitnia; azt hiszik, hogy e részben is kivé- 
telnek lehet helye, s az illető törvény meghozatala 
tegyedül és kizárólag a királyföldi quondam 
szász universitas joga, mondhatnók: kiváltsága. 

A tévhit, különösen politikai dolgokban egy 

neme a rögeszmének, melyből, gyökeres orvoslat 
nélkül vajni bajos kigyógyulni: Innen van, hogy 
a királyföldi ó-szászok egy egész éve arra izgat- 
nak, kérelmezzenek a helyhatósági képviseletek a 
belügyérnél, zörgyessenek a parlamentnél — talán 
a koronánál — a végből, hogy a Királyföld 

szervezésének müve egy uj egyetemre bizas- 
sék, illetőleg az e részben már a miniszterium előtt 
fekvő egyetemi operatum ne használtassék tör- 

vényjavallati anyagul, hanem mint egészben rosz 
vettessék vissza, s bizassanak meg az ó-szászok 

az uj közigazgalási rendszer megalapításával, ke- 

resztülvitelével. 
Tőlük ez a kivánat sem lephet meg senkit, 

mert hát vezéreik maig azzal hitegetik jámbor kö- 
vetőiket, hogy az „inclyta (rendi) natio saxonica4- 
jogában áll közvetlen a koronával, érintkezni, a 
magyar parlamenttel, mint egyenrangu testülettel 
tractálni, Magyarországgal, mintegy paritas alap- 

: ján pactálni. Mikor gyógyulnak ki az ó-szászok e 

politikai rögeszméből, nem megmondani, de sej- 
: teni sem lehet. Tény, hogy kissé elcsőndesed ek 

volt, midőn azt lehete várni, hogy maholnap a 
magyar képviselőház asztalára kerül a Királyfőld 
rendezéséről szóló törvényjavaslat. Mióta azonban 
több mint bizonyos, hogy ez a jövő parlamentre 

: marad — ismét meginditották az actiót. Csakugy 
türköznek a ,„szász államjog" visszaszerzé- 
sére: — szakadatlanul zakatolnak, remélve, hogy 
lármájuk meghallgattatik és igy valami uton-módon 
ismét az ő kezökre jut a hatalom és dicsőség az 
„országosk jog- és hatáskörüű egyetemben, s a 
királyföldi népség körében, de főleg felette. 

Ravasz taktikájukkal arra számitanak, hogy a 
fölytonos sóhaájtozás és raisonnirozás végtére is ó- 

szász gyümölcsőt terem, s a magyar miniszteriuni, 
csakhogy panaszaik végtelen és sokszor dörgedel- 

mes változataitól mendküljón — ismét egybehivatja 
az ,universitas*-t, hogy ott egy kis landtagot le- 
hessen eljátszani a megszaporodásra számitgató ó- 

szász kis és nagy potentatoknak. 

Az ó-szászok igy okoskodnak: ha a parla- 
ment elébe adandó tjavaslat teljesen megegyez az 
utolsó (ifju szász) universítas készitményével, ugy 
ez alapon csak rosz törvényt lehetne alkotni; ha 

attól többé-kevésbbé eltér, akkor csak ugy lehetne 
abból törvény, ha a szász nemzet ősi jogai meg- 
sértetnek; szóval az egész okoskodás oday megy 
ki, hogy az universitas alkosson törvényt az ó- 
szászok számára, mert a magyar arlamenlre ez 

nem tartozik, nem tartozhatik. 

Ez a gondolat nem uj, nem is, eredeti; bi- 
zonynyal ismerik azt már nemcsak a magyar kor- 
mánykörokben,de széles e hazában a czéllal együtt, 
melyet ez uton az ó-szászok elérni óhajtanának, 
El akarják ugyanezt takarni, midőn ,„a magyar 
korlátlan parlamenti absolutismus-t emlegetik, s 
az ifju szászokat hol azzal szidalmazzák, hogy 

„eddig csak a szász jogalap rombolásában keres- 
ték dicsőségüket, — hol egyetértésre csábitják 
őket, nehogy egy harmadik győzzön kettőjük közt; 
szóval, ügyesen kigondolták, hogy lehetne nekik 

játszodni a gyözelmes harmadik szerepét; hanem 
ez a háló régi is, lyukas is, benne legfőlebb ön- 
magukat foghatnák meg. Különben a jó remény- 
ség se a legroszabb utravaló, s ezzel beérhetik az 
ó szász urak addig, mig az uj patlament összeül s 
végleg meggyőzi őket arról, hogy 

a magyar parlamentben is lehet jó tör- 
vényt hozni a Királyföld számára, a melylyel, 
ha a tulzó ó-szászok egy töredéke soha sem is fog 
kibékülni, — a népség 19,-ad része megelége- 
déssel üdvözlené benne a korszerü átalakulást, a 
végleges állapotok megszilárdulásának kezdetét, a 
bureaucratico-nepotismus uralmának végét. 

Lapszemle. 
A ,Pesti Naplót az országgyülés végső napjait 

vévén figyelembe, nem reméli, hogy a napirenden levő 

törvényjavaslat még törvénynyé lehessen, nem lehet pe- 
dig a baloldal imparlamentaris eljárása miatt, melylyel 
az időnek agyonbeszélése által minden sikert meghiusit. 

– Szerinte ebből mindnyájunkra nagy kár háramlik, 
melynek legalább némi enyhülését abban találná, ha az 
uj országgyülés minél előbb, legfőlebb 3 hó alatt egybe- 

hivatnék, és a felirati vita, nemkülönben a budgettárgya- 

lás befejezése után ezen meghiusult törv.- és reformja- 

vaslatok vétetnének elő, minek folytán reményli, hogy 

eme javaslatok még ez év folytán törvénynyé lehetnének. 

Addig legalább az administrativ uton való intézkedést a 

kormány kötelességeül tekinti. Végül kijelenti mégis, 

hogy ezen csak részbeni kárpótlást nyujló módszertől is 

nem sok sikert vár. 
A ,Reformé a horvát választások előtt szól a kor- 

mány eljárásáról, ezt helyesli, — de nem a horvát párt- 

emberek magukviseletét. A nemzeti párttól sikert nem 

vár, bizalma csak az uniópártban lehet, ennek - ugy- 

mond — harminoz éves multja fényes garantia Magyar- 

ország iránti őszinte barátsága és hüségére nézve. De 

hibájául felrója ennek is az indifferentismust, azt, hogy 

mindent a kormánytól vár, és hogy aristokratiai eleme 
nem vesz oly élénken részt a közéletben, mint kellene. 

— Felhivja tehát ezen hibák letételére, mert csak igy 

tudja vrerteni kötelességét. 
,P. Lloyd' nem tulajdonit a közelben álló cseh 

ke oly rendkivüli fóntosságot, mint a legtöbb 

osztrák lap, mert ha alkotmányhü cseh országgyülés 
joön létre, ez megszilárditaná ugyan a miniszterialis pro- 

grammot, melyet azonban ennek ellenkezője sem volna 

képes megingatni Aztán hosszasan elemezve ay csehek 

eddigi politikáját, azon következtetéshez jut, hogy nagy 

politikai fejlődésközben a negatió sikérére csak akkor 

számithatni, ha valami positiv áll mögöttünk, a cseh el- 
lenzék pedig ilyesmivel nem dicsekedhetik. Állása tisztán 
fictión alapszik, melyben talán maga sem hisz, mig az 

alkotmánypárt concret jogra támaszkodik, melytől azt 
nem lehet megfosztani, hacsak önkényt fel nem adja. E 

tényálláson a választások eredménye mitsem változtathat. 
Az ,Ung. Lloyd* Thiersnek utolsó beszédéről ér- 

tekezve, azt mondja, hogy a köztársasági elnöknek min- 

den ékesszólása mellett sem sikerült a háboru iránti ag- 

minden békés phrásisát egy harozias kövelte, 
mert ez idő szerint korántsom Franoziaországtó tüg, 
bere jenntamtáa, Az ily napjainkban már 

er melylyel a távol dörgés morajától 
gató figyelmét elvonni. 

beszéde. 
CA képvisclőház april 6 ki ülésében.) 

„Nem lévén jelen a mai ülés kezdetén, csok mos 
vettem tudomást Tisza Kálmán képviselő utnak 
nyáról, melynek az a tartalma, hogy mondja ki végzési- 
leg a képviselőház, hogy megvárja a kormánytót, g 
addig is, mig a törvényhozás az árvizkárosult vidékek ér- 
dekében véglegessen intézkedhetnék, saját felelősségére 
annyival inkább megteend mindent, mert biztos lehet a 
felől, hogy a maágyar törvényhozás minden, e czélból tel 
endő czélszerü intézkedéseit helyben fogja hagyni, mely 
inditvány ikömorásak a ház, mint értesültem selha- 
tározta. lai as lánnosi 1al 

Minihogy ezen ügy nem csak most, hánem döbag- 
nak és veszélynek kezdetétől fogva a kormánynak min- 
den irányban való intézkedését vette igénybe: engedje 
meg a ház előadnom az erre vonatkozó körülményeket, 
remélve, hogy a t. képviselő ur meg fog nyugodni adandó 

nyilatkozatomban, s bele fog egyezni abba, hogy a mi- 
nistetium e nyilatkozata tudomásul vétessék, imi láltal el 
fog éretni ugyanazon czól, melyet a t képviselőlur indit- 
ványa áltál elérni kiván. CHaljuk )ml 

Szó van az országnak egy nevezetes és termékeny 
részéről, különössen Temes-, Torontál-és Bácsmegyéről, 

sőt Arad vidékéről és a Tiszamente más vidékeiről is. 
Köztudomásu, hogy a károsodások rendkivüli esőzések 
által okoztattak, minek folytán az országnak emlitett dus 
és gazdag vidékei jelenleg árviz által borittatnak. Midöőn 
az első hirek beérkeztek a vizkárosulásokról, at kormány 
azonnal kötelességének ismerte egy kiküldött kormány- 
biztos és mellé adott mérnökök által a bajt felismerni és 
részletes vizsgálat tárgyává tétetni 

Még a mult évben küldetettki a azon vidékre, melyre 
leginkább czéloz Tisza Kálmán képviselő ur inditványa, 
Szapáry István gr- mint ministeri biztos, és ekkor a ter- 

alakd 

vrámeza. 
PÁRTKÜZDELMEK 

(Korrajz.) 

Irta: 

Komáromy Ferencz. 
XII. 

— MHallja tehát. Én kegyelmedet letartóztat- 
tam az én uram és fejedelmem parancsára, most 
pedig szabadságába visszahelyezem saját akaratom 
folytán. Isten megváltásunkra küldött szent fia ál- 
tal parancsolja „Bocsássatok meg a ti ellenségei- 
teknek a mint én is megbocsátottam, satőbbi." Az 

én felelősségem megnyugtatására azonban azt ki- 
vántam, kötelezné magát kegyelmed, hogy semmi 
praktikába többé nem elegyedik; de kegyelmed 
nem akar engem megnyugtatni, határozottan meg- 
tagadván aláirását a reversalisnak. 

— Nem akarom — szólt Cserei Mihály da- 
czosan s öklével még egyet dönditett a feltárt tör- 

vényes könyvre. 
— Vakmerősége daczára is kegyelmed ez 

alkalommal meg fog szabadulni; de jól figyeljen 
szavaimra. A haza s a drága székely vér szent 
nevére kérem tartsa eszében azt, mit mondani fo- 
gok. Isten vezéreli a fejedelmek sorsát épen ugy 
mint az utolsó koldusét. A mi gyarló eszünk ezen 
pillanatban nem határozhatja meg, ha második Rá- 
koczy György ő fenségének vagy Barcsay Ákosnak 

fog-e igaza és győzedelme lenni. Annyi bizonyos, 
hogy igy is, ugy is, a szegény haza huzza a rő- 

videt. 
Ha a végzetnek teljesülni kell szegény hazánk 

felett, s a pogányság Barcsayt visszahelyezi a fe- 
jedelmi székbe, én kegyelmednek minden ranggal 

: s méltósággal együtt azonnal visszabocsátom a csiki 
főtisztséget, sőt kivánom segélye Isten mentől 

többre dolgát, szerencséjét. Ha személyem ellen 
ránkorból praktikával és üldözéssel találna fellépni, 

azt is megbocsátom. Békével fogom hordozni sor- 
somat, melylyel Isten felfuvalkodásom megalázása 
végett s rajtam való megneheztelése képen fogja 

meglátogatni á árva házamat. De ha kegyelmed, a mi 

életemnél és vagyonomnál drágább, a nemes szé- 

kely nemzetet t bántja, ha jussait és szabadságait 

akarja elnyomni, ha rendklvüli adókkal, katonatar- 

tással, a só és harmi czadok felemelésével üzér- 

kedik, ha törvényes idézés és itélet nélkül kivégez- 

tet vagy befogat az ősi hat nemzetség sarjaiból, 
akár kit, bár falu pásztora lett légyen is azóta,tudja 
meg kegyelmed, hogy azt nem fogom eltürni; 
székely becsületszavamra mondom, hogy ke- 
gyelmed uraságának és félfuvalkodottságának per- 
czei akkor megszámitvák, a rengetegeket fogja 
érczszavam felrázni s akkor. .. akkor kegyelme- 

den s a zsarnokság minden bérenczein véres bo- 
szut állok. Börtönmester uram küldgye el kend az 

őröket, Cserei Mihály uram ő kegyelme szabad.5) 

XIII. 

Keressük fel még egyszer második Rákoczy 
Györgyöt. 

Alig, hogy behelyezkedett hntmdszer is, mint 

láttuk, az erdélyi fejedelemségbe a török azonnal 
meginditotta ellene a hajtó hadjáratot. 

Sejdi Ahmet budai vezérbasa a temesvári 
hadcsapatokkal oktober végnapjaiban (körülbelül 

harmincz nappal a maros-vásárhelyi beigtatás után) 
már a vaskaput8) vivta és azon berontván, pár 
nap mulva a hátszegi völgyben felütötte táborát. 

Erély és bátorság nem hiányzott hősünknél, 

készületlen nem lepette meg magát, mintegy tizen- 
hat ezer emberrel utjába veti magát a töröknek, de 
Várhelynél csatát veszt, visszavonul Fejérvárra, 
onnan Radnothra.7) A török meg sem áll 
Medgyesig. 

ítt Barcsai Ákos a behozott fejedelem, dec. 

11-re országgyülést hirdet, de a rendek nem je- 
lennek meg, a basa bosszusan fölkiált: ha itt nem 
kellesz, jer velem vissza Temesvárra, tavasszal 

Megindulnak, de Nagy-Ekemezőnél tervet 
változtatnak és Szebenfelé forditják utjokat, előre 
küldvén a város felszólitására Ugron Andrást és 

Bedőházi Tamást.8) 
A körültekintő szász atyafiak csakhamar föl- 

tárják a kapukat, élelmet igérnek s a megérkezett 
basa be sem vonul a városba, hanem beültetvén 
oda (dec. 18. )a magával hordozott Barcsai Ákost, 
és berendelvén mellé ezer gyalog jancsár és ötszáz 

lovasból álló fedezetet , 

mely igy szólt: A falak erősek, élelem, fegyver 
elég van, védjétek magatokat tavaszig és 

táborával kivonul az elpusztitott országból. 
Csakhamar Rákoczy György is megérkezik 

Szebenhez (dec. 24.) hadsergével, megszállja 

5) Lázár családkönyve. 
8) Erdélybe vezető szoros ut a Bánság felől. 
7) Lásd Kövári Erdély történelme. Pest. 1863. 

8) Lásd Szilágyi Erdély története. Pest. 1866. 

kiadja hadiparancsát, 

a körülfekvő falvakat; maga testőreivel az onodi 
huszárokkal közel Szebenhez, Sellenberkre teszi 
főhadiszállását. 

Itt haditanácsot tart. 
Főbb tisztjei Mikes Mihály, Mikes János, 

Mikes Kelemen, Gaudi András nevü skott ne- 
mes tüzérparancsnok és Kováts Gergely őrnagy 
voltak. Vér Zsigmond Várhelynél eleset. 

Szeben bevétele volna föladat, de Szeben 
azon idő szerint az ország első erőssége és tekin- 

télyes véderővel van ellátva; ott vannak ugyau is 
a szász polgári őrségen kivül a Barcsai párthoz 
tartozó magyar nemesség nagy része és a törökök. 

Ostrommal meghóditani csakuem lehetetlen, de 
segithet tortély, jó szerencse ! 

Barcsai Ákosnak könnyen ráijeszthető jámbor 
természete, gyenge hajlitható jelleme ismeretes le- 
vén, Rákoczy tüntetésre gondolt, ez párosultan, 
gyors és határozott föllépéssel nehányszor sikerhez 
vezette. 

= Zajt ütök1... reá ijesztek!... megvesz- 

tegetem az őrséget!... egymás ellen ingerlem a 
benn levő nemzeteket. .. vallásokat . .. felekezete- 
ket. . bár mennyibe is kerüljen, de hatalmamba 

gondolta magában és 

feglrt várából a külömböző (8, 12, 26 és 28 
fontos) ostrom-ágyukat hozatni kezdette. 

Az ütegek elhelyezése Gaudi Andrásra bi- 

zatott, a diplomatizálást Rákoczy maga vezette, 
megizenvén Barcsai Ákosnak serio megfontolja 
ügyét, egész ország területéből csak Szebent és 
Déva várát birja, most még jó föltételekkel alku- 

dozhatik, de ha halommá lövette e két erősséget, 
kardra hányat azokból személy válogatás nélkül 
mindenkit. 

Barcsai Ákos nagyon megfélemlett, s a nél- 
kül, hogy ezen izenetet tanácsosaival közölué, 
fivérét Barcsai Andrást titokban Rákoczyhoz 

ő kész föladni a 

várost és lemondani a feledelemségvl, ha fejede- 
küldé azon ajánlattal, miszerint 

köztük kötött frigynek és alkunak a Barcsai es 
lád ne feledje, hogy a Rákoczyaknak hálával tar- 
tozik, ne feledje, hogy a szerencse változékony, 
de az őrményesi uradalom és főispánság bizonyos, 
a város föladását tehát kpraktikávál is vigye 
keresztül. 

Barcsai András mindent m 
betanitva tért vissza fejedelmi báttyához, 
tudományával nagy örömet okozott, és ki az 
magához szólitván bizalmasabb magyar tanácsoss 
föltárja keblét az abban hullámzó agályly 

ményed uradalommal. 
tanácsos urak n 

veleket ögnake 
szilisztriai basához, 
vén a fölmentést, s ez 
által azonnal utnak indit 

Barcsai Ákos mi 
napon először ment nyugo 
galma nem sokáig tarthato 

kKövetkező napon (Cjan. 
Gaudi András a keleti oldalon 

lemségért az örményesi uradalom, a török fede- őz 
zetnek pedig 5000 arany és tisztességes fegyveres 

elvonulás biztosittatik. 

Rákoezy sajátos, dölyfös modorával fogadta óriá. 
és hallgatta végig a küldöttet, de az alkut meg 
kötötte, s midőn a szerény és jámbor békekővetet 
kegyteljesen saját asztalához ültetné, s a megkötött 

itgetnék, eszélyt és fortélyt alku áldomás poharait. 
fölhasznált rábirni őt, miszerint ha netán Bethlen 
János és Haller Gá or uraimék, ha Fleischer 



ket elkésziteni és azok alapján vs intézkedést megtenni. 

Megtö emtek a lejtmérések az egés Bógaevonalon to- 

és h 
Már katonll kdete kodvezötlenebbek a viszó- 

nyok, minthogy itt a felesleges vizeket csak a Tiszába 
lehet bocsátani, jelenleg pedig a Tiszámak vizállása 16 

lábon áll az 0 felett minélfogva a vizek lebocsátása a Ti- 
szába czélszerüen csak akkor lesz eszközölhető midőn a 

Tisza vizállása 8 lábra fog leszállani. Tehát az e vidé- 

ken összegyülendő belvizek lebocsátására legozélszerübb 

eszköznek mutatkozik a Tiszának több helyen állandó 

vizáláskor a felesleges vizeket lebocsátani czélszerüen le- 

het. részben is a lejtmérések megtörténtek és a terve- 

zetek munkálatban vannak. 
Szerencsásebb helyzet mutatkozik Bácsmegyében. 

Ott ugyanis a Ferencz-csatornánál történt munkálatok és 

lejtmérések kimutatták, hogy a Eerencz-csatorna által a 

felesleges belvizek levezethetők, minek folytán megtör- 
téntek azonnal az intézkedések arra, hogy a Ferencz-csa- 
tornába bocsáttassanak le a vizek, és jelenben, mint ér- 
tesülve vagyok, 45–20 helyen történik a viznek a Fe- 

rencz-csatorna utján való levezetése. Jövőre mézve gon- 
doskodni kell, hogyiezen ideiglenes levezetések helyett 

a Ferencz-csatornánáb nalkalmas, helyeken készüljenek 
állandó zsilipek és je tekintetben a Ferencz-csatorna vál- 

dalattal a kormány mán isnérintkezésbe tette magát. Ezen- 
kivül a Fegricska-bára vizvezetőnek szélesbitése iránt 
megtétettek, már a számitások és immár a munka megin- 

ditázát semmi más nem akadályoztatja, mint, a szükséges 

pénz beszerzése és e tekintetben a közlekedési miniszte- 

riumnál történtek intézkedések az iránt, hogy körülbelül 
300,000 frtra menő összeg tétessék folyóván az ezen te- 

rületeken létező baj orvoslására lés e vidéknek oly károk 

elleni biztositása czéljából. nana 
A mi már most az ottani vidék inséges állapotának 

enyhitését illeti, erre legczélszerübb eszköznek mutatko- 

zikna vidék munkás népének haladók nélkül keresetet 
nyujtani. Érezve a felelősséget, mely e részben a kormányt 
minden mulasztásért terheli — bád ohajtottuk volna, 

hogy az iránt tvhozási intézkedések jöjjenek létre -- és 

jól tudva azt, mint az inditvány isumegjegyzi, hogy van- 
nak rendkivüli körülmények, melyekben a kormány ak- 

kor felel meg köteleségének, midőn törvényhozási jóvás 
hagyás reményében, bizonyos fontos szükséges és czél- 
szerű munkálatok keresztülvitelét rendeli el - a Kkor- 
mány ez irányban mulasztást nem fog elkövetni. Nagyon 
óhajtottuk volna, hogy ama vasutvonalak, melyek az ár- 

viz-sujtotta vidéken az állam minden terheltetése nélkül 

szándékoltatnak épittetni, mielőbb a törvényhozás által 

nagyobb mérvben való teljesitése bizonyára enyhitette 

volna az inséget. Ily voualak a többek között a kikinda- 
pancsovai és a vojtek-boksányi, sőt a temesvár-orsovai, 

melyek az állam nagyobb terheltetése nélkül, sőt az el- 
sők az állam minden terheltetése nélkül azonnal munká- 

ba vehetők lennének. 
A mi az inség jelenségeit illeti, melyek ama vidé- 

keken mutatkoznak, nem titok, méltoztattak a lapokban 
is olvasni, hogy a belügyminiszterium részéről megtör- 
téntek a szükséges és lehető intézkedések. 

Az előadottakból azt a meggyözödést merithetvén 
at. ház, hogy a kormány a multban nem mulasztott 
semmit, és hogy jövőben tehetsége szerint saját felelősé- 
gére kiván és fog intézkebni — és itt ryilvánithatom a 
kormány nevében, hogy meg fognak tétetni az intézke- 

dések arra nézve, hogy mindjárt az országgyülés bere- 

kesztése után ott, hol amunkálatok megindithatok, meg 

is indittassanak, — tán fölösleges egy határozatnak ho- 
tatala, mely oly kötelességnek teljesitését roná a minisz- 
teriumra, melyet az teljesiteni önmaga egyenesen kész- 

séggel ajálkozik. (Éllénk helyeslés a jobboldalon.) 

Sz.-Udvarhely, 1872. april 4. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

A mult márczius hóban ,„zenedénkő alapjának 
növeléséhez ujabban következő nemeskeblü adakozók 

járultak : 
Gr. Péchy Manó ő excellentiája 15 frttal, Lukács 

István máréfalvi földbirtokos 2 frttal, Szabó Gergely ze- 

telaki kir.-biró 2 frttal, Sándor Mihály zetelaki kántor- 
tanitó 2 frttal, Sebestyén Mózes zetelaki jegyző 1 frttal, 

Daróczy Imre udvarhelyv. tanácsos év. 1 frttal, Boér 

János udvv. képviselő 10 frttal, Tibád Antal alkirb. 5 
frttal, az udvárhelyvárosi ns talpérlelő-timárczéh 20 

frttal, Bodrogi Sándor törv. dijnok 1 frttal, összesen 59 

o. ért. frt. 

Fogadják a ns és nagylelkü ádakozok a tanári kar 

és az ifjuság legforróbb köszönetét és örök háláját. A 
tanári kar és ifjuság nevében : 

Bálinth Lázár, tanár. 

MKÜLFÖLDFHNREH. 
Thiers ma egy hete tartott beszédének főleg azon 

része, mely a külpolitikával foglalkozik s annak ismét 
azon állitása, hogy Francziaorazág nem áll elszigetelve 

és szövetségesek nélkül Európában, különböző commen- 
tárok és találgatások tárgyát képezi. Beszélik, hogy ezen 

utóbbi meggyőződését Thiers egy értekezletből meritette, 
mely a mult hetekben közte és az orosz követ közt vég- 

bement. 
A berlini kabinet a Wand. szerint darab idő óta 

nem egy oldalról odaszorittatik, hogy állást foglaljon a 
keleti kérdésben. Tudvalevőleg Bismarck annak idején 

határozottan roszalta Oroszországnek a kiimiai háboru 

alatt követett magatartását. Nem gondolható ennélfogva, 

hogy a német birodalom valamely eventualis keleti vál- 

ságban Poroszországnak az ötvenes években követett 

magatartását utánozza, itnnek daczára hajótörést szen- 

megszavztattak volna, mert ezen vasuti munkálatoknak 

vedett mindhárom érdekelt hatalom ama törekvése, hogy 
a porosz kormányt nyilatkozásra birja. Hogy Viktória 

királynő szándékolt látogatása összefüggésben van ez 

emlitett törekvésekkel, nem tudni. 
azonban azon körülmény, hogy azon pillanatban, midőn 
Oroszország és Anglia Poroszország barátságát meg- 
nyerni szándékoznak, Vilmos császár lemond pétervári 

utjáról és Sándor czár hir szerint Berlint megállapodás 
nélkül fogja passirozni és Viktória királynő Berlinben 

látogatást akarna tenni. 

Spanyolország. – A kormány pressiójának ugy- 

látszik, mégis lett eredménye. Legalább ma már a kor- 

mánypárt győzelmét hirdetik madridi tudósitások. A 
spanyol cortes 400 tagja közül 250–280 kormánypár- 

tit eredményeztek volna a legközelebbi választások, 

mely szám mindenesetre tulhajtottnak tünik fel. Madrid- 

ban az ellenzék győzött. — Megválasztattak Zorilla, Be- 

cerra, Beranger, Martos, Estrovanes, Galiat és Montero 
Rios. - Zavargás eddig csak Villelbában forgult elő. 

UNDBONSAGONá. 
Kolozsvár, április 9. 1872. 

- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak év- 

negyedes előfizetéseiket mielőbb megujitani, ne- 

hogy a lap szétküldésében fennakadás történjék. 

Egyuttal uj előfizetést nyitunk 1872. april-deczem- 

berre 9 frttal, april-septemberre 6 frt o. é. A szerk. 

— A városunk szervezését illető munkála- 

tok, a mint halljuk, leérkeztek. A belügyminiszter 

őnmisga leiratában elismeréssel szól a 36-as kisebbség 
munkálatáról s annak több nevezetes pontját a többségi 

munkálatba be is illesztette. 

= Közgyülés. Az erdélyi muzeümegylet folyó 

évi rendes közgyülését az igazgató-választmány határo- 

zata szerint folyó év május 13 án és eshetőlég a követ- 

kező napon is fogja megtartani. A midőn az egylet t. cz. 

tagjai e közgyülésre tisztelettel meghivatnak, egyszer- 

smind figyelmeztetnek, hogy a gyülés tárgysorozata ké- 

sőbbre fog kihirdettetni. Az igazgató válásztmány ülésé- 

ből Kolozsvártt, április 6-án 1872. Kiadta Finály Hen- 
rik, titkár. 

- Szombaton, folyó április hó 13-án a mu- 

zeumegylet igazgató-választmánya tudományos ülést 

tart a tanácsház nagytermében. Tárgy : Galgóczy Ká- 

roly értekezése Kolozsvár multja, jelene és jövőjéről, 

történelmi és közgazdasági szempontból. A gyülés nyil- 

vános és kezdődik 5 órakor. s 

= „Fekete betük, sötét tartalommal" 

czimű mun kára hirdet előfizetést 1 ftal Márkus Józset, 
mint szerző és Panker Dániel mintt kiadó. Az előfizeté- 

sek május 31-ig beküldendők, emlit ett kiadóhoz Nagy- 

Váradra. 

— sSzinigazgató Fehérváry Antal jutalomjá- 

tékául és utolsó fölléptéül jövő szombaton april 13-ikán 

„Legjobb az egyenes ut,4 „Fehér Othello" és „Bánkbán" 

opera első felvonása adatik. Az igazgató ur hatévi hosz- 
szas müködése alatt mindig a legnagyobb készséget 

tanusitotta a közönség iránt, minél fogva müűpártoló kö- 

Figyelemre méltó 

zönségünk is bizonnyára kifogja fejezni méltánylatát a 

távozó iránt. 
— Honvédgyakorlatok. A magyar kir. hon- 

védség legmagasbb parancs folytán az idén nem tartand 
nagyobbszerü hadgyakorlatot, hanem minden honvéddan- 
dár nehány napra egy bizonyos helyen összpontosittatik 

s kisebb dandárgyakorlatokat tart. A budai dandár Tatán 
fog összpontosittatni. 

— Az „Internationale" Bukurestben fészket 

rakott. Tagjai száma naponként emelkedik, nagy erélyt 

fejt ki, már tartott két titkos ülést, központi bizottságot 
állitott, a londonival magát összeköttetésbe tette, Galacz, 
Plocst és Botosány városokba ügynököket küldött, s 

mindezt tette egy porosz német. Ezt irja a bukuresti 
„Informatiuniles. 

Lázár Sándor, nyugalmazott erdélyi kir; fő- 
kormányszéki tanácsos, a napokban Maros-Vásárhelyen 

a törvényes királyi táblán ügyvédi szigorlatot tevén le: 

ügyvédi irodáját Kolozsvárott, külmonostorutczai szállá- 

sán, 66. házszám alatt nyitandja meg, mihelyt a nemes 
tanács és képviselőtestület ügyvédkedhetési oklevelét 

a szokott módon kihirdette. Lázár tanácsos az 1861- 

beli kormányszéknek egyik tehetséges tagja volt, később 

pesti képviselő, most férikora delén nyugalomban él. 
Egyházi javak bérbeadása. Mint a ,P. 

N."-nak irják, az egri káptalan haszonbérbe bocsátá 
egyik legszebb, legterjedelmesebb birtokát, a 40,000 
holdas margitai pusztát gr. Hartig és érdektársainak. 
Legujabban pedig az esztergami főkáptalan összes birto- 
kaira nézve hasonlóval bizta meg gr. Forgách Ágoston 
püspök urat, ki e czélból sziatén külföldi bankokkal és 
consortiumokkal áll összeköttetésben. 

- A hadsereg huszárezredei ismét vissza- 
kapják régi s kedvelt fővegőket a szines, forgotollas és 
gazdag vitézkötésü ugynevezett csákókat, a mostani 
kucsmák helyett. 

[—] Nemzeti szinház. Hétfőn, április 8-án 
Offenbacti két ujabb vig dalmüve a „Tulipatantt és 
„Takarodó után" került szinre. A mai mindkét operette 
előadása, a kifejtett buzgalom és életelevenség mián, a 
benne müködött tagok képességéről jó bizonyságot 
nyujthatott. — Szilágyiné, ki mindkét operettében részt- 
vett, szép ének és eleven játéka által tünt ki, a közön- 
ség többszőr megtapsoltáa. Gerecsné, kedves Nicolé 
volt, ő ez alakot ma is sok szeretetreméltósággal ruházta 
fel. Darai Károlin Orleandere, szintén dicséretet érde- 
mel, Némethi Giza - Aloe — szép és igen jól énekelt 
áriáját, a közönség ma is sok tetszéssel fogadta, A férfi- 
szereplők közül Szilágyi és Zajongi, kik sziutén 
mindkét opérettében résztvettek — ugy játék, mind ének 
tekintetében méltán kiérdemelték a többszori tapsokat. 
Közönség közepes számmal. 

Távirati tudósitás a bécsi börzérőll 
Április 8-ról: 50, Metalligues 63 90. 50, Nemzeti 

kölcsön 70.—. 1860-diki államkölcsön 101 75. Bank- 
részvények 833. Hitelrészvények 337 50. London 110 
a Ezüst 108.15. Cs. kir. arany 5.28. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: agyar 82.25. 
Temesi 79,50. Erdélyi 78.- Horv.-Slavon — 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 
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